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 Комп’ютарізація процесу формування міжкультурної компетенції створює умови для ефективного 
розв’язання цілого ряду дидактичних завдань: розширення активного і пасивного лексичного запасу через 
використання електронних словників та енциклопедій; формування вмінь і навичок різних видів читання на 
матеріалі автентичнихї Інтернет-текстів різного ступеня складності; удосконалення вмінь аудіювання на основі 
наявних у мережі Інтернет або створених учителем і учнями аудіо- та відеоподкастів; удосконалення вмінь 
монологічного і діалогічного мовлення у процесі створення подкастів, обговорення у чатах і спілкування 
електронною поштою; удосконалення писемного мовлення (blog, е-mail); розвиток уміння самостійно здобувати 
знання, обробляти інформацію іноземною мовою. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Майбутня професійна діяльність студентів вищих навчальних закладів вимагає володіння просторовим 

мисленням, яке займає провідне місце у фаховій підготовці, оскільки постійно доводиться оперувати просторовими 
образами. Це в свою чергу обумовлено практичною спрямованістю навчальних предметів.  

У процесі навчання графічних дисциплін у сучасних ВНЗ із використанням традиційних засобів навчання 
ефективний розвиток просторового мислення і графічна підготовка студентів є ускладненими. 

Тому метою нашої статі є аналіз засобів наочності, які будуть сприяти та удосконалювати графічну підготовку 
студентів, що в свою чергу підвищуватиме рівень майбутньої професійної кваліфікації. 

Розвиток просторового мислення здійснюється у процесі створення образу і його перетворення. Аналіз 
сутності та структури поняття “просторове мислення” дозволяє стверджувати, що просторове мислення – 
специфічний вид розумової діяльності, що забезпечує створення просторових образів і оперування ними у процесі 
розв’язання задач, що вимагають орієнтації у просторі [6, 8]. Дослідники відзначають, що «відмінність просторового 
мислення від інших форм образного мислення, зокрема: основною оперативною одиницею просторового мислення є 
образ, у якому містяться просторові характеристики об’єкта – форма, величина, розташування складових елементів, 
розташування їх на площині, у просторі відносно будь-якої точки відліку» [6, 8]. Таким чином, робимо висновок, що 
образи – це і вихіднй матеріал, і основна оперативна одиниця, і результат розумового процесу. 

Дослідник М. Козяр услід за В.І.Ніловою зазначає, що графічна діяльність невід’ємна від проектної роботи 
конструкторів, архітекторів, дизайнерів на всіх її етапах. Якість графічної підготовки фахівця оцінюють вмінням 
впроваджувати технічну ідею в графічних образах. Добре розвинуте просторове уявлення й уміння фіксувати в 
креслениках конструкторські ідеї дає можливість розвивати технічну фантазію [5, 2]. 

У процесі розвитку просторового мислення при вивченні графічних дисциплін є наочність, адже креслення та 
нарисна геометрія вивчають форму, розміри і взаємне розташування предметів у просторі. Через відсутність 
конкретних предметів або їхніх моделей, малюнків, креслень ускладнюється виникнення у студентів чітких уявлень 
предметів, про які йдеться. Дослідник Ю. В. Фещук зауважує, що «посилення ролі засобів наочності можливе не 
завдяки механічному збільшенню їхньої кількості, а за рахунок реалізації таких компонентів принципу наочності, як 
наступність (застосовуючи наочність, потрібно враховувати, які засоби наочності застосовувалися на попередніх 
етапах навчання креслення), варіативність (доцільно використовувати наочність різних видів), зворотність 
(припускає наявність задач, які пов’язують графічні поняття з різними їх моделями та ілюстраціями)» [6, 8].  

Проблему використання наочності свого часу порушували В. Горбачук, Н. Деркач, Г. Загородня, Л. Костюк, 
В. Паламарчук, В. Сидорченко, В. Тихоша, О. Федоренко, О. Яворська та ін.   

Наочність – це один із важливих принципів навчання, щовизначає загальну спрямованість навчального 
процесу, впливає на його зміст, форми і методи, допомагає позбутися абстрактності у засвоєнні знань. 

Видатний педагог Йоганн Генріх Песталоцці, надаючи велику роль наочності в навчання мови, зазначав: «Коли 
я в цей час, оглядаючись назад, запитую себе, що ж власно я зробив для навчання людства, то находжу наступне: я 
міцно встановив вищий основний принцип навчання, назвавши наочність абсолютною основою всякого пізнання». У 
цьому випадку доречними бачимо слова К. Ушинського, який зауважував, що «чим більше наших органів чуття бере 
участь у сприйманні якого-небудь враження або групи вражень, тим тривкіше лягають ці враження в нашу 
механічну, нервову пам’ять, вірніше зберігаються нею і легше потім згадуються» [4]. 

Виявлено, що нові сучасні засоби наочності, розроблені на основі комп’ютерної графіки, і комплексне їх 
використання, сприяють ефективнішому навчанню графічних дисциплін. Комп’ютерна графіка впливає на 
формування вміння створювати динамічні тривимірні образи; графічні можливості комп’ютера підсилюють 
когнітивну функцію наочності.  
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Дослідник А. М. Гедзик вважає, що у технічній графіці все більш помітною стає тенденція до застосування 
умовних позначень, які мало нагадують реальні об’єкти. Значні зміни у функціях і змісті засобів передачі графічної 
інформації тісно пов’язані із змінами у способах наукового пізнання [2]. 

Відзначимо, що вивчення графічних дисциплін забезепечує можливості для інтелектуального розвитку 
особистості (розвитку логіки, творчого мислення, просторових уявлень, інженерно-технічної культури, формує 
вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки,обгрунтовувати, моделювати, конструювати тощо).  

Дедалі більшого поширення та розвитку, на відміну від традиційного обмеження навчання графічних 
дисциплін лише інформаційним компонентом (знання, вміння і навички), набуває діяльніший компонент навчання з 
виділенням трьох рівнів або типів навчально-пізнавальної діяльності студентів (репродуктивна, пошукова і 
дослідницька). Дослідженням цього питання займалися В. Ванін, О. Глазунова, М. Євстаф’єв, О. Кащенко, 
С. Ковальов, В. Михайленко, В. Найдиш, А. Підкоритов, І. Скидан, М. Юсупова та інші. 

Дослідниця М. Ф. Юсупова підкреслює, що відсутність єдності у методиці викладання в середній та вищій 
школах є головним недоліком у навчальній діяльності з опанування графічних дисциплін. Також вона зазначає, що 
потрібно розрізняти рівень розвитку студента-першокурсника, який, до того ж, проходить період адаптації та ще 
мало володіють фактичним матеріалом [8]. 

Окрім того, Ю. Фещук зауважує, що «раціональне поєднання комп’ютерних засобів навчання з традиційними 
значно впливає на розвиток просторового мислення, забезпечує можливості раціональної організації навчально-
пізнавальної діяльності студентів, розкриття їх творчого потенціалу»[6, 8]. 

Також цю проблему порушують Н. П. Щетина, О. М. Литвин, які зазначають, що «у педагогічному вузі досить 
часто формування графічних знань та вмінь здійснюється тільки у відповідності з логікою окремо взятої дисципліни 
відповідно навчального плану». [7, 27.] В свою чергу результатом є те, що значна частина засвоєних у вузі знань, не 
будучи професійно-спрямованою та орієнтованою на використання у майбутній професійній діяльності, залишається 
невикористаною та, як наслідок, втрачається. 

У своїх наукових доробках дослідники О. Д. Ботвінніков [1], О. М. Кабанова-Меллер, І. С. Якиманська графічні 
засоби навчання поділяють на наочні, або ще реалістичні (рисунки, фотографії, картики); умовно-схематичні 
(креслення, ескізи, схеми, діаграми, графіка); символічні (знаки і символи). Основним критерієм для такої 
класифікації став ступінь абстрагування зображення від реального об’єкта, а також можливість переходу від одного 
зображення до іншого, що дає можливість порівнювати умови, у яких здійснюється створення образів, оперування 
ними, виявляти ступінь складності роботи з ними. Хоча така класифікація, на нашу думку, є досить умовною. 

Дослідниця О. Джеджула у дисертації підкреслює, що «конструювання навчального процесу здійснюється з 
двох боків: навчання через інформацію і навчання через діяльність». [3, 5]. Звідси особливості графічної підготовки 
пов’язані зі специфікою графічної діяльності та графічного об’єкта. Тут прослідковується ланцюжок, що допомагає 
з’ясувати гносеологічну та психологічну природу зображень, механізмів їх сприйняття та інтерпретації. Також 
дослідниця обгрунтовує положення про те, що гносеологічне значення графічних зображень як основного об’єкта 
графічної діяльності, полягає у можливості забезпечення переходу від явища до сутності. Тому зображення виконує 
не тільки функцію зображення, але й поглиблює знання про технічний об’єкт [3, 5]. 

Важливим видом наочності є й структурні схеми, які є засобом об’єктивізації розумових процесів, що наочно 
демонструє хід графічної діяльності.  

У процесі навчання графічних дисциплін (креслення, нарисна геометрія, інженерна графіка) за останнє 
десятиліття інтенсивно впроваджувалися інформаційні та комп’ютерні засоби. Поступово змінився зміст графічної 
підготовки. У навчальній діляьності використовуються сучасні засоби професійної діяльності інженера-
конструктора, спеціальні програмні пакети (наприклад, AutoCAD, SolidWorks, КОМПАС-3D тощо). На основі цього 
сформувалася нова навчальна дисципліна «Комп’ютерна графіка». Сьогодні майже немає праць, які б узагальнювали 
досвід упровадження інформаційних комп’ютерних технологій для навчання графічних дисциплін, а також 
здійснювали обґрунтування вибору засобів та технологій для навчання комп’ютерної графіки. 

Під час формування графічних навичов застосовуються такі види наочних посібників: демонстрація різних 
реальних предметів; показ виробів і макетів; зображення предметів, процесів і замальовка на дошці; умовні 
зображення. 

Таким чином, залежно від типу чи способу представлення наочності можливі зміни в представленні тієї чи 
іншої дисципліни, але відзначимо, що майже в усіх випадках використання наочності сприяє не тільки формуванню 
графічної підготовки студентів, але й створює зв’язок реципієнта (у нашому випадку студента) із практикою, що 
позитивно впливає на рівень професійної компетенції.  

Дослідники Н. Щетина, О. Литвин вважають, що однією із сучасних тенденцій формування графічних знань та 
вмінь слід вважати дослідження проблеми графічної діяльності, що проводяться з позицій семіотики (науки про 
знакові системи). На сьогодні існує декілька напрямків у розробці проблеми формування графічних знань та умінь 
на основі семіотичного підходу. Предметом дослідження першого напрямку є використання знаково-символічних 
засобів (моделей, макетів, схем тощо) з метою виявлення їх функцій, ролі, умов ефективності їх введення у 
навчання. Ці дослідження, в основному, спрямовувались на визначення ефективності наочності при формуванні 
графічних знань та вмінь на основі порівняння щодо легкості сприйняття конкретного (предметів, аксонометричних 
зображень) та абстрактного (діаграми, схеми креслення) матеріалів. Іншим напрямком у проведенні досліджень 
можна вважати цілеспрямоване формування різних видів діяльності зі знаково-символічними засобами при засвоєнні 
графічних знань та вмінь. Цей підхід передбачає виділеннястудентом модельного характеру об'єктів, що вивчаються, 
або методів модельного описання конкретних явищ [7, 26].  

Услід за положеннями Н. Щетіною та О. Литвином та у перспективі власних досліджень пропонуємо провести 
соціологічне дослідження, що ляже в основу подальших наукових напрацювань, а також допоможе викладачам під 
час викладання курсів графічних дисциплін [7]. Зокрема, пропонуємо визначити найбільш поширені види наочності, 
провести ряд занять, на яких буде використовуватися тільки якийсь один вид наочності, а після заняття провести 
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опитуванняя та визначити рівень запам’ятовування предмета, запропонувати студентам самостійно виділити ті 
засоби наочності, які допомагають якнайкраще запам’ятати новий матеріал і т. д. Таке анкетування пропонуємо 
провести серед студентів кожного з курсів, враховуючи особливості дисциплін та рік навчання (для першокурсників 
врахувати період адаптації та відсутність термінологічної бази). Безперечно таке опитування матиме умовний 
характер, оскільки формування графічних знань та вмінь із використанням засобів наочності є складним, 
багатогранним процесом, у тому числі й у майбутніх учителів технологій. 

Ще одним із найбільш дієвих способів, який забезпечує підвищення ефективності та якості підготовки фахівців 
у сучасних умовах, – це побудова процесу навчання на основі мультимедійних технологій. Цей спосіб є одним із 
найактуальніших не лише на грунті сучасної української вищої освіти, але й за кордоном. Сучасними психолого-
педагогічними дослідженнями відкрито величезний дидактичний потенціал таких технологій й відзначено, що 
мультимедійне подання навчальної інформації дозволяє значно підвищити ефективність засвоєння матеріалу, тому 
що при роботі з такими засобами навчання у студентів активізуються всі види розумової діяльності. Аналіз 
літературних джерел дозволив виділити такі основні напрямки застосування мультимедійних засобів навчання 
графічних дисциплін: надання студенту нових засобів навчальної діяльності, що дозволяють зменшити обсяг 
рутинної роботи, скорочують часову відстань між початком роботи над навчальною задачею (наприклад, виконання 
креслення деталі) та отриманням результату; моніторинг навчального процесу, створення об’єктивної бази для 
оцінювання рівня навчальних досягнень групи, окремого студента; використання мультимедійних засобів 
унаочнення навчального матеріалу, які доповнюють традиційні або замінюють ті з них, які є неефективними в 
засвоєнні знань; надання викладачу нових засобів навчальної діяльності, що дозволяють ефективно планувати 
навчальний процес. 

Таким чином, формування графічної підготовки студентів вищих навчальних закладів - складний процес, що 
вимагає різносторонніх підходів (не лише в межах однієї дисципліни, але із врахування специфіки дисципліти). 
Актуальним видається формування й мотивації у студентів, що сприятиме результату навчального процесу. Це 
можна досягнути засобами наочності (схеми, рисунки, фотографії картки, мультимедійні презентації у форматі 2D і 
3D і т. д.). Однак не потрібно забувати про практичне значення таких засобів, що безперечно є актуальним для 
сучасних досліджень, оскільки пропонує шляхи удосконалення шляхів отримання нового матеріалу. 
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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 9-ГО КЛАСУ В ПРОЦЕСІ ВИГОТОВЛЕННЯ 

МОДЕЛЕЙ 
Ободянський О.В., студент 

Войтко А.І., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження обумовлена необхідністю  формування особистості, яка 
володіє творчими здібностями, уміннями вирішувати нестандартні завдання, тому одним з основних завдань 
української школи є виховання творчої особистості учня. З цією метою мають бути створені максимально 
сприятливі умови для прояву та розвитку здібностей і таланту дитини в її самовизначенні і самореалізації.  

В навчальному процесі при використанні спеціалізованих програм з розвитку творчих здібностей 
виникають труднощі, пов’язані насамперед з недостатньою визначеною методикою їх розвитку, що врешті викликає 
значну кількість практичних ускладнень. Саме в процесі трудового навчання при проектуванні та виготовленні 
виробів створюються найсприятливіші умови для розвитку творчих здібностей школярів. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема розвитку творчих здібностей учнів знайшла своє 
відображення в працях вітчизняних і зарубіжних дослідників. Велика кількість досліджень присвячена розвитку 
різних сторін творчих якостей особистості школяра (Г.С. Альтшуллер, Н.В. Слюсаренко, Д.О. Тхоржевський,  
Г.В. Ващенко, С.Л. Рубінштейн, Д.Б. Ельконін, І.С. Якиманська, М. Н. Скаткін, П.І. Підкасистий, та ін.). 

Із проведеного аналізу психолого-педагогічгої літератури можна зробити висновок, що методика розвитку 
творчих здібностей учнів 9-х класів в процесі проектування та виготовлення саме моделей потребує глибокого 
дослідження та реалізації в сучасній загальноосвітній школі. 
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